ИТОГИ
проведения круглого стола «Современный урок: базовые логические действия»

Дата проведения: 10 декабря 2024 года.
Место проведения: г. Владимир, пр. Ленина, д. 8а, Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой (аудитория 1-1)
Участники: учителя естественно-математического цикла 
Модератор: Антонова Елена Ивановна, заведующий кафедрой естественно-математического образования, к.пед.н.
Вопросы для обсуждения:
· Современный урок: вызовы времени, перспективы, требования в условиях реализации ФОП ОО и ФОП СОО
· Понятие базовых логических действий школьников: новый взгляд на развитие мышления учеников
· Базовые логические действий как основа школьной успешности
· Особенности конструирования современного урока
· Формирование у школьников мыслительных операций, необходимых для формирования базовых логических действий
· Формирование базовых логических действий на уроках естественно-математического цикла
В работе круглого стола приняли участие 78 педагогов образовательных организаций Владимирской области: учителя биологии, географии, математики, физики, химии. 
	С приветственным словам к участникам мероприятия обратилась Галина Константиновна Чикунова, первый проректор института, обозначив актуальность и важность данной проблемы в современной школе.
В своих выступлении доцент кафедры Елена Александровна Маркова обозначила проблему «Каким должен быть современный урок?», а доцент кафедры Анастасия Олеговна Богданова остановились на требованиях к уроку в условиях реализации обновленных ФГОС и формировании базовых логических действий на уроках естественно-математического цикла.
[bookmark: _GoBack]Эффективными для участников стали мастер-классы, которые показали учителя-практики, продемонстрировав методы и приемы своей работы:
- Использование мыслительных операций анализа и синтеза в решении качественных задач (Кузнецова   Наталья Владимировна, учитель физики г. Владимира);
- Формирование логического действия - сравнения при изучении темы «Парообразование» (Абасова Ирина Алексеевна, учитель физики Гусь-Хрустального района);
- Развитие базовых логических действий на уроках географии (Богданова Марина Владимировна, учитель географии Гусь-Хрустального района).
Антонова Елена Ивановна, заведующий кафедрой естественно-математического образования, подвела итоги круглого стола и отметила огромную роль формирования базовых логических действий как основы школьной успешности. 
В заключении работы круглого стола прошло награждение победителей и призеров конкурса методических разработок «Современный урок: базовые логические действия».

Программа круглого стола:
 https://viro33.ru/download/Programma_kr_stol_10_12_2024.pdf



