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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
[bookmark: _GoBack]	ГАОУ ДПО ВО «Владимирский институт развития образования имени Л. И. Новиковой», кафедра дошкольного и начального образования информирует о проведении  Регионального  конкурса технического творчества «Технопарк изобретений» на тему: «Сервисный робот на производстве». Региональный конкурс «Технопарк изобретений» проводится в целях реализации модели инженерного образования, ориентированной на развитие технического творчества обучающихся начального общего образования, который пройдет с 15 сентября 2025г. по 05 ноября 2025г.
   	 Конкурс предполагает знакомство с основами инженерии, робототехники и программирования, а также создание проекта на основе полученных знаний о  предприятиях своего региона.   В Конкурсе участвуют обучающиеся начальных классов.
    	 Конкурс проводится дистанционно. Конкурсные материалы принимаются  до 24 октября 2025г. в электронном виде, по адресу: kafnachobr@yandex.ru 
	Информация о результатах участия в Конкурсе размещается не позднее 5 ноября на сайте ГАОУДПО ВО ВИРО  в разделе Научно-методическая деятельность – Конкурсы 2025-2026. Торжественная церемония награждения победителей Конкурса пройдет 6 ноября 2025г. в ГАОУ ДПО ВО ВИРО имени Л.И. Новиковой. Всем участникам Конкурса выдаются электронные сертификаты.
	Контактное лицо от организатора Конкурса, Артеменко Ирина Владимировна, 8(4922) 77-75-70  методист кафедры дошкольного и начального образования ГАОУДПО ВО ВИРО.

Приложение:  Положение о региональном конкурсе технического творчества «Технопарк изобретений» на тему: «Сервисный робот на производстве».
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