Требования к материалам
Обращаем внимание, что все материалы, предназначенные для размещения в сборнике по итогам Круглого стола, проходят обязательную проверку на оригинальность текста. Материалы включаются в сборник только при условии 70% оригинальности представляемого текста.
Требования к оформлению материалов для размещения в электронном сборнике

[bookmark: _GoBack]Материалы представляются в электронном виде в формате Microsoft Word, объёмом 3-15 стр., формата А4 через 1 интервал, выравнивание текста по ширине. Поля верхнее и нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое 15 см, шрифт Times New Roman Cyr 14 кегль. Название: жирный шрифт, заглавные буквы, выравнивание по центру. Фамилия и инициалы авторов статьи, должность, место работы (с указанием района): курсив, строчные буквы, выравнивание по правой стороне. Текст статьи: выравнивание по ширине, абзац 1,25 см. Оформление сносок: в тексте указание на источник берётся в квадратные скобки, название источника вносится в список литературы в конце публикации. Пример: [1, с. 101]. Список литературы приводится в конце, оформляется по действующему ГОСТу.
Статьи публикуются в авторской редакции.
Публикации, представленные в иной форме (кроме Word), а также публикации, не соответствующие теме Круглого стола рассматриваться не будут.

