Начальникам управления образования


Уважаемые коллеги!
Ректорат и кафедра педагогического менеджмента Владимирского института развития образования имени Л.И. Новиковой организует               24 сентября 2020 года в 10.00 часов обучающий онлайн-семинар по теме «Программа воспитания: новые возможности и возможные риски» для руководителей общеобразовательных организаций, заместителей директоров по УВР, ВР, членов ассоциации директоров школ Владимирской области.
Основная цель онлайн-семинара – подготовка руководителей образовательных организаций к разработке и внедрению рабочих программ воспитания в соответствии с Примерной программой воспитания, утвержденной ФУМО.
В работе семинара принимает участие Селиванова Наталия Леонидовна, член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор, главный научный сотрудник лаборатории стратегии и теории воспитания личности Института стратегии развития образования РАО.
Для участия в семинаре необходимо подключиться к конференции по ссылке https://bbb.integrics.ru/vladimir259871. При регистрации указать имя участника - краткое наименование образовательной организации. Пароль: 178952.

Проректор ВИРО                                                                 Е.Л. Харчевникова
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