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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Владимирский институт развития образования имени Л.И. Новиковой 
20  декабря 2022 года проводит круглый стол – расширенное заседание  Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в системе образования «Семья в системе ценностей современной молодежи».  
Для участия в круглом столе  приглашаются  2 - 3 педагога от муниципалитета. В состав делегации просим включить классного руководителя, который входит в состав Совета Ассоциации классных руководителей, или осуществляет руководство муниципальным методическим объединением,  заместителя директора по воспитательной работе школ.  
Цель круглого стола: диссеминация эффективных практик  успешного взаимодействия школы и семьи по развитию семейных ценностей. 
В программе: роль государственной политики в  формировании семейных ценностей; рассмотрение  нормативно правовой базы для организации взаимодействия образовательной организации и родителей (законных представителей) по формированию семейных ценностей у молодежи; развитие патриотизма детей и подростков через работу с семьей; особенности выстраивания взаимоотношений образовательной организации и родителей.   
Круглый стол  состоится 20 декабря 2022 года  в актовом зале ВИРО по адресу:  г. Владимир, проспект  Ленина, д.8а. Время проведения: с 10.00 до 14.00 часов. 
Оплата проезда и командировочных расходов осуществляется за счет направляющей стороны.
Просим до 8 декабря 2022 года направить по электронному адресу – alekseevaVIPKRO@mail.ru списки участников  круглого стола по форме:
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