Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Владимирский институт развития образования 
имени Л.И.Новиковой»
кафедра дошкольного образования


Декада педагогического творчества, посвященная 75-летию   института


Фестиваль «Творческие краски дошкольной педагогики» (творческая встреча педагогов стажировочных площадок)



Программа 

1октября 2021г.



г. Владимир


9-30-10.00  регистрация  - ресепшн (1 этаж)
10.00 – 11.00 
Красная площадка - выставки (актовый зал)
· Презентация-выставка творческих работ воспитанников кружков «Фантазеры», «Клуб чудес», «Фантазии на воде» «Изумрудные» сувениры – всему миру»: опыт образовательной деятельности по художественному развитию воспитанников в  дополнительном образовании -  Самарина Елена Николаевна, воспитатель МАДОУ № 1 г.Коврова;
·  «Финансовая культура в живописи» Дубинина Светлана Александровна -  зам. заведующего по ВР, Ломова Татьяна Николаевна - социальный педагог МБДОУ «ЦРР детский сад №6» ЗАТО г. Радужный;
· Выставка  авторских игр «Развивашки для малышей» Павлова Галина Владимировна - воспитатель МБДОУ «ЦРР – детский сад №16 «Золотой ключик»  г. Кольчугино;
· «Тропинки Успеха» управленческие, методические, образовательные продукты деятельности стажировочной площадки Папурина Ирина Михайловна - инструктор по ФИЗО, Лемперт Татьяна Евгеньевна – воспитатель МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира;
· «Добрые традиции далёкого мира детства XIX века»  - методическое обеспечение к авторской программе по приобщению детей дошкольного возраста к истокам дворянской культуры «Дверь в прошлое» Костюшина Ирина  Валентиновна, старший воспитатель, Румянцева Наталья Евгеньевна, Ефимова Ольга  Викторовна, воспитатели, МБДОУ «Детский сад № 62» г.Владимира;

Оранжевая площадка  - стендовые доклады и видео (актовый зал)
· Стендовый доклад  «Современные подходы к организации предметно-пространственной среды, в условиях реализации ФГОС ДО»  Мочалова Ирина  Юрьевна, Лемперт Татьяна Евгеньевна - воспитатели МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира;
· Видео «Калейдоскоп детских увлечений или организация дополнительного образования как индивидуальная траектория развития дошкольника» -  Зинина Оксана Сергеевна, Дёмина Елена Николаевна, Мочалова Мария Максимовна, Морозова Татьяна Вячеславовна,  Балыцкая Мария Александровна - воспитатели МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира;
· «Осень золотистая хлебом колосистая!» видеопрезентация  образовательной деятельности в рамках тематической недели «Хлеб всему голова» -  Костина Людмила Валентиновна - старший воспитатель, Лукьянова Татьяна Дмитриевна, Никешина Марина Александровна - воспитатели МБДОУ «ЦРР детский сад №68» г.Владимира
Жёлтая площадка - музыкально-игровая (холл перед кафедрой - 1 этаж общежития)
· Комплект лэпбуков, как методическое обеспечение авторской образовательной программы «Веретенце» - Лызь Наталья Борисовна - воспитатель МБДОУ «ЦРР детский сад №127» г.Владимира;
· Интерактивная  музыкально-игровая  программа «Хоровод круглый год» - Вишнякова Елена Ивановна, Маслова Дарья Всеволодовна, музыкальные руководители, Сомкова Светлана Юрьевна - воспитатель МБДОУ «ЦРР – детский сад № 127» г.Владимира;
· Мастер-класс «Русские обряды и традиции. Кукла- закрутка» Ракитина Лариса Алексеевна, Смотрина Елизавета Олеговна - воспитатели МБДОУ «ЦРР – детский сад № 127» г.Владимира
Зелёная площадка – творческие мастерские, мастер-классы (ауд.2.2.)
· «Творим волшебство» - рисование в технике Эбру»  - Семёнова Ирина Юрьевна - воспитатель МАДОУ № 1 г.Коврова;
· Мастер-класс «В бумажном домике вдвоём с любимой куклой заживём»  Патрунова Ольга Николаевна - зам. заведующего по УВР МБДОУ «ЦРР – детский сад № 24» г. Владимира
· Литературная викторина «В гости к Великому сказочнику» Сальникова Маргарита Николаевна - старший воспитатель МБДОУ «Детский сад № 58» г. Владимира:
·  «Путешествие в «Фиолетовый лес»  с детьми раннего возраста  и не только» (игровые технологии В.В.Воскобовича: шнур-затейник,  геоконт и др.) Малинкина Ольга Викторовна - старший воспитатель, Духова Надежда Михайловна,   Алексеева Елена Анатольевна - воспитатели МБДОУ «Детский сад №2 п. Андреево»  Судогодского района;
· «Цветной водопад» нетрадиционные техники рисования (рисование воздушными шарами) Сидорова Анна Евгеньевна, Куликова Елена Александровна, Юшенкова Татьяна Борисовна - воспитатели МБДОУ «ЦРР детский сад №106» г. Владимир, мкр. Энергетик;
· «Использование полифункционального дидактического пособия «Архитектор речи», в процессе развития речи дошкольников  - Романова Алёна Эдуардовна, учитель-логопед МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира;
· «Большой мир культур в маленьком пряничном узоре», воспитание этнической культуры дошкольников, Малинина Светлана Александровна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира;
· Акварисование «Магия красок» (подарочные кулоны, броши и др.) Наумова Светлана Викторовна, Соколова Алёна Анатольевна, Старостина Марина Петровна - воспитатели МБДОУ «ЦРР – детский сад № 114» г. Владимира;
· «Волшебные кисти» (подарки и украшения своими руками) Шишкина Ольга Александровна -  воспитатель МБДОУ «ЦРР – детский сад № 114» г. Владимира;
· Рисование песком «Песочные фантазии» Лакизо Марина Юрьевна, Кондратенко Любовь Викторовна - воспитатели МБДОУ «ЦРР – детский сад № 114» г. Владимира

Голубая площадка – игровая (холл ресепшн)
· Использование технологии «Йога-азбука» для речевого, познавательного, эмоционального и физического развития дошкольников Жакубалиева Татьяна Андреевна -  зам. заведующего по УВР Куликова Елена Анатольевна - воспитатель,  МБДОУ «ЦРР – детский сад №5» ЗАТО г. Радужный;  
· «Подвижная математика: нейрофизиологический подход в познавательном развитии детей» - Соколова Ольга Васильевна - доцент кафедры дошкольного образования ГАОУ ДПО ВИРО

10.00-11.00   Синяя площадка  -  мастер-классы (ауд 1.2.)
·  «STEAM-лаборатория для дошкольников» «Цифровая STEAM-лаборатория для дошкольников»  Морозова Марина Владимировна - педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 16» г. Владимира;
· «Курс логики базовый» - Голубева Елена Валентиновна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 16» г. Владимира; 
· «Мультимедийная лаборатория» - Федореева Светлана Юрьевна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 16» г. Владимира; 
· «Азбука робототехники» - Усова Анастасия Владимировна - социальный педагог МБДОУ «Детский сад № 16» г. Владимира; 
·  «Фанкластик» - больше чем конструктор!» - развивающие возможности конструктора «Фанкластик» для дошкольников  - Воронова Надежда Михайловна - воспитатель МБДОУ «ЦРР детский сад №5» ЗАТО г. Радужный;
· «Роботов собираем, мир науки открываем» - Борисова Оксана Ивановна - заведующий,  Пронина Галина Сергеевна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 66» г.Владимира

11.00 - 12.00 Синяя площадка  -  (ауд 1.2.) 
· Единое образовательное пространство ДОО: современные тенденции проектирования и дидактические возможности УМК -  Пашкевич Марина Павловна - заместитель руководителя по методической работе ООО «ТОР», ведущий методист дошкольного образования (г. Москва);
· (ауд. 2.2.) Мастер-класс «Разрушители мифов»  Тищенко Ирина Александровна - старший воспитатель, Лапшина Татьяна Владимировна - воспитатель по обучению компьютерной грамоте МБДОУ «Детский сад №1» г. Иваново;
·  «Разрушители мифов» Савичева Светлана Владимировна – старший воспитатель МБДОУ «ЦРР детский сад №149» г.Иваново;
· «От мифа к реальности» Гудкова Елена Алексеевна, Прус Татьяна Владимировна – воспитатели МБДОУ «ЦРР детский сад №5 «Сказка» г.Тейково Ивановской области

12.00 - 12.15 - перерыв

12.15  - 14.00 Фиолетовая площадка -   (актовый зал)
«С нами ярче!» -  приветствие МБДОУ «ЦРР детский сад №68» г.Владимира  Смирнова Юлия Васильевна - заведующий, Костина Людмила Валентиновна - старший воспитатель, Лобова Тамара Александровна - музыкальный руководитель.

Приветственное слово:
Харчевникова Елена Львовна, проректор ВИРО, к.п.н., доцент;
Тутова Лариса Николаевна, депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, заместитель председателя комитета Государственной Думы по образованию и науке, руководитель Всероссийской общественной организации «Воспитатели России»  (Москва);
Шмелёва Ольга Александровна, главный специалист-эксперт департамента образования Владимирской области

Выступления:
· «Радуга творчества»  Прохорова Людмила Николаевна - профессор кафедры дошкольного образования ВИРО;
· Презентация сборника научно-методических статей «Мозаика Детства» Прохорова Людмила Николаевна - профессор кафедры дошкольного образования ВИРО;
· «Яркие краски стажировочных площадок»  Менщикова Лидия Николаевна - методист кафедры дошкольного образования ВИРО

Награждение 
Открытый микрофон 
· Театральный этюд по мотивам сказки «Золотой ключик» Бирюкова Надежда Валерьевна - музыкальный руководитель, Ермолаева Татьяна Михайловна - учитель-логопед, МБДОУ «ЦРР детский сад №6» ЗАТО г. Радужный;
· [bookmark: _GoBack]Музыкальная открытка «Дарим Радость!» (видеопоздравление в рамках открытого микрофона) Мошкова Лариса Николаевна, Горшкова Галина Валентиновна, Епифанова Эльвира Вадимовна, Клюева Елизавета Ивановна, Курсакова Екатерина Сергеевна МБДОУ «ЦРР – детский сад № 114» г. Владимира. 
