Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Владимирский институт развития образования 
имени Л.И.Новиковой»


кафедра дошкольного образования
 
Декада педагогического творчества, посвященная
 75-летию   института

Научно-практическая конференция
«Территория счастливого детства»



Программа 

5 октября 2021г.

 


9.30-10.00  регистрация  - ресепшн (1 этаж)
9.30-10.30  Выставки (актовый зал)  
· «Наука – практикам, практики с наукой» (научно-методическое сопровождение системы дошкольного образования – к 75-летию института) – Прохорова Людмила Николаевна, профессор кафедры дошкольного образования ВИРО;
· «Мир детства XIX века» авторская программа «Дверь в прошлое», методические и дидактические разработки  по реализации программы духовно-нравственного воспитания посредством приобщения детей дошкольного возраста к истокам дворянской культуры Костюшина Ирина Валентиновна - старший воспитатель, Ефимова Ольга Викторовна, Румянцева Наталья Евгеньевна, воспитатели МБДОУ «Детский сад № 62» г.Владимира; 
· «Охраняем БЕРЕГА ДЕТСТВА» (методические находки, проекты, технологии педагогического коллектива, направленные на поддержку ценностей дошкольного детства) -  Балакшина Татьяна Александровна - зам.заведующего по УВР, Демина Елена Николаевна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира

9.30-10.30  (ауд.3.3.) Интерактивная выставка инновационного оборудования «Обучение в движении: возможности игр VAY–TOY» МБДОУ «ЦРР – детский сад №5» ЗАТО г. Радужный:  
· «Обучение в движении: возможности игр VAY –TOY в формировании образа букв для профилактики дисграфии» Рожкова Галина Юрьевна – учитель-логопед;
· «Обучение в движении: возможности игр VAY–TOY для развития внимания, мышления  и памяти дошкольников» Куликова Елена Анатольевна – воспитатель;
· «Обучение в движении: возможности игр YAY–TOY в формировании основ безопасного поведения» Христофорова Ольга Валентиновна – воспитатель;
· «Обучение в движении: игровая технология VAY–TOY  как культурная практика приобщения детей к сенсорному развитию» Бичагова Екатерина Ивановна, Новикова Юлия Николаевна – воспитатели;
· «Обучение в движении: возможности игр VAY–TOY для формирования основ экологического воспитания дошкольников» Краснова Евгения Александровна – воспитатель;
· «Обучение в движении: возможности игр VAY–TOY в коррекции речевого развития старших дошкольников» Храмченкова Людмила Анатольевна – воспитатель;
· [bookmark: _GoBack]«Обучение в движении:  возможности игр VAY–TOY для развития элементарных математических представлений» Ковальцова Светлана Борисовна – воспитатель.

 Стендовые доклады 
«Создание единого пространства детствосбережения, в условиях дошкольной образовательной организации» Папурина Ирина Михайловна инструктор по физической культуре,  Егорова Валентина Валерьевна – педагог-психолог, МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира.
 
Видеогалерея «Жемчужин дошкольного образования Владимирской области»
· «Каравай моей судьбы!» - Титова Екатерина Александровна – воспитатель, МБДОУ детский сад комбинированного вида № 11 «Солнышко» п. Малыгино Ковровского района, участник Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года 2017», Награда от Партийного проекта «Детские сады – детям»; 
· «Детский сад - уютный дом, в нём как в сказке мы живём» - Исаева Татьяна Викторовна - учитель логопед, МБДОУ «Детский сад № 26» г.Муром, победитель регионального конкурса «Педагог года» в номинации «Воспитатель дошкольного образования», участник Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года 2018»;
· «Радость быть вместе с детьми» - Романова Алена Эдуардовна – учитель-логопед, МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира, победитель регионального конкурса «Педагог года» в номинации «Воспитатель дошкольного образования», участник Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года 2019»;
· «Я – педагог» -  Папурина Ирина Михайловна - инструктор по физической культуре, МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира, победитель регионального конкурса «Педагог года» в номинации «Воспитатель дошкольного образования»», участник Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года 2020»;
· «Живём со вкусом детства» -  Морозова Татьяна Вячеславовна - воспитатель МБДОУ «Детский сад № 13» г.Владимира,  победитель регионального конкурса «Педагог года» в номинации «Воспитатель дошкольного образования», участник Всероссийского профессионального конкурса «Воспитатель года 2021»

10.30 – 12.30 Пленарное заседание (актовый зал)
модератор Харчевникова Елена Львовна, проректор ГАОУ ДПО «Владимирский институт развития образования», к.п.н. 
«Палитра детства» - приветствие детей МБДОУ «Детский сад № 62» (Костюшина Ирина Валентиновна – старший воспитатель, Алексеева Ольга Владимировна – инструктор по физической культуре, Коршунова Анастасия Николаевна – воспитатель), МБДОУ «ЦРР детский сад № 68» г. Владимира (Смирнова Юлия Васильевна - заведующий, Костина Людмила Валентиновна - старший воспитатель, Лукьянова Татьяна Дмитриевна - воспитатель)

Открытие конференции  
Приветственное слово:
· Запруднова Елена Вячеславовна  - исполняющий обязанности директора Департамента Владимирской области; 
· Тутова Лариса Николаевна, депутат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, заместитель председателя комитета Государственной Думы по образованию и науке, руководитель Всероссийской общественной организации «Воспитатели России»  (Москва);
· Цветкова Татьяна Владиславовна, генеральный директор ООО «ТЦ Сфера».

Выступления
· «Детствосбережение – главный вектор развития дошкольного образования» – Прохорова Людмила Николаевна, профессор кафедры дошкольного образования, к.п.н.;
· «Создание образовательного пространства счастливого детства с Вдохновением»  - Федосова Ирина Евгеньевна, к.п.н., генеральный директор    Национального института качества образования (Москва);
·  «Креативность - ключевая компетенция педагога XXI века» Лыкова Ирина Александровна, доктор педагогических наук, заместитель директора по инновационной деятельности, ФГБНУ «Институт художественного образования и культурологии Российской академии образования», автор образовательных программ «Цветные ладошки» «Умные пальчики», «Мир без опасности», «Азбука народной культуры», научный руководитель инновационной программы «Теремок» для детей раннего возраста;
· «Обучение в движении - новая парадигма дошкольного образования: создание условий формирования soft навыков» -  Марк Вайнапель - создатель подвижных развивающих игр. Обладатель Национальной премии в сфере товаров и услуг для детей, а номинации «Лучшее учебное пособие» (г.Москва)

Перерыв 12.30-12.50

12.50-14.00
«Конкурсное движение в интересах детства» Сафонова Елена Николаевна, заведующий кафедрой дошкольного образования 

Награждение победителей регионального этапа IX Всероссийского конкурса «Воспитатели России» - региональный оргкомитет конкурса.

Открытый микрофон

